



中國外交部發言人華春瑩。

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報導)日方大肆炒作中國海軍雷達瞄準日本艦機事件,引發中國嚴正反駁。中國外交部發言人昨日表示,日方製造緊張、抹黑中國的做法,與改善關係的努力背道而馳。國防部官員稱,「雷達鎖艦」之說並非事實。日本方面,有關「雷達對峙」的表態又出現轉變,防衛省官員昨日公開承認,中國軍艦主炮並未瞄準日艦;隨後日相安倍晉三亦強調,日中對話窗口不能關閉。



夕立號

弦號: 103
排水量: 5,100噸
艦員: 165人
最大航速: 30節
裝備: SSM-1B反艦導彈、垂直發射型海麻雀對空導彈、阿斯洛克反潛導彈、1座76mm艦炮、可搭載1架SH-60K直升機。

華雷達鎖日艦? 外交部嚴斥抹黑

國防部官員指日說法非事實 日認艦上主炮未瞄準

從5日晚開始,日方就開始大肆炒作中國軍艦火控雷達鎖定日艦一事,這一消息被各大電視台反覆播放,不少軍事專家也紛紛登場,緊張氣氛瀰漫日本。有媒體要求政府立即召回駐華大使,以示抗議。

對此,中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示,近日來,日方人為炒作危機,製造緊張,抹黑中國形象,這一做法與改善關係的努力背道而馳。華春瑩說,中方主張在中日四個政治文件原則精神的基礎上發展中日關係的方針沒有變化。同時,中國維護國家領土主權的立場堅定不移。

中方:日持續挑釁行動

華春瑩特別強調,現在的問題不是中方示強,而是日方在釣魚島問題上單方面採取挑釁行動,日方艦機持續在釣魚島海域、空域非法活動,損害中國領土主權。中方一貫主張通過對話磋商妥善管控和解決有關問題。希望日方正視歷史和現實,同中方相向而行,為此做出切實努力。

事實上,據日本媒體報道,日防衛省防衛政策局長西正典昨日在回答自民黨質詢時表示,據海上自衛隊的觀察,1月30日上午10時,中國軍艦(指連雲港號導彈護衛艦)在公海上用火控雷達瞄準日本海上自衛隊護衛艦「夕立」號時,艦上主炮並未瞄準「夕立」號。這是防衛省第一次公開就事件作出說明。西正典亦稱,由於兩艦距離較近,因此自衛官們目測到了中國軍艦炮身未轉動這一事實。

那麼,為何在1月30日發生的所謂「對峙事件」,日本方面現在才拿出來炒作?有分析人士稱,日本一向比較擅長製造輿論,特別會找時間點。日本很可能意在利用此次事件形成一種國際輿論,以受害者自居,製造一種「中國的挑釁行為使得對立升級」的國際輿論,讓國際社會對中方施加壓力。

安倍:對話窗口不能關

另一方面,日本首相安倍晉三昨日又在日本眾議院預算委員會上表示,「儘管中國海軍軍艦使用雷達瞄準威嚇日本護衛艦,但日中兩國對話的窗口不能關閉。」安倍同時表示,希望不要進一步擴大這一事態,繼續尋求與中國對話的意向。

另外,媒體指國防部官員稱日方說法非事實。據鳳凰衛視引述中國國防部新聞事務局官員昨晚表示,日方指稱中國海軍艦艇火控雷達瞄準日方艦機之說法,不符合事實,並強調造成中日海空安全問題根源,是日方艦機距離緊跟監視中方船隻。



日媒:華內陸戰機調往東岸

香港文匯報訊 日本軍事專家稱,中國空軍部分原在內地部署的戰機已前往東海沿岸地區,認為這是對駐日美軍動作的應對。據日本《朝日新聞》報道,中國對美國在釣魚島問題上的動作極為敏感,美國前任國務卿希拉里曾就釣魚島問題發表過牽制中國的言論,但中國外交部發言人隨後即要求美國慎言。希拉里克

滿前聲稱反對一切削弱日本管理權的行動,這被認為是美國對中國發出的明確信息。但中國軍艦在同一天用火控雷達照射日本軍艦和直升機。日媒稱,駐日美軍從1月10日起派遣預警機在釣魚島空域活動,中國軍方人士對此發出批評,認為美軍已經「實質上」介入釣魚島問題。

連雲港號

弦號: 522
排水量: 2,250噸
艦員: 180名
最大航速: 28節
裝備: 2座4聯裝C802反艦導彈發射架、1座8聯裝海紅旗-7防空導彈發射架、1座2聯裝100毫米火炮、4座4聯裝37毫米火炮、2座6聯裝FQF-2500反潛火箭發射架、可搭載1架「哈爾濱」Z-9A直升機。

《環時》責日挑釁反卸責

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報導)《環球時報》昨日刊登社論,批評日本政府近日帶動日本傳媒,炒作中國海軍軍艦火控雷達瞄準日本軍艦和飛機,以借題發揮污蔑中國「主動挑釁」及「不懂公海規矩」。社論表示,中國從未就中日摩擦主動發過什麼消息,對中日幾乎所有衝突的第一撥描述都來自日本之口。中國「嘴笨」,無論有理沒理都吵不過日本,但並非意味着日本就是真的「講理」。

社論強調,如果日本真的「講理」,釣魚島就不會有今天的局面,中日兩個相互貿易大國不會先是因為一個奇怪的神社,後是因為一個無名小島而陷入震動世界的對峙。

導致東海無軍事互信

社論認為,現在的情形就是只有日本一方的說法,而且日方慣於借題發揮,日方所述細節的真實性和發動這次輿論戰的背後用心都不能不讓人打上問號。不過日方多能說,多麼會搶佔輿論高地,但世人看到的中日衝突大輪廓是,不斷把問題朝軍事方向引並且咄咄逼人的恰恰是日本一方。

社論又說,日方多次搞針對「保衛釣魚島」的軍事演習,日方戰鬥機最早出現在釣魚島空域,對中國的海監

民事執法機進行「驅逐」,同時還率先透風可能向中國飛機發射曳光彈,此外它的戰鬥機動不動就對進入其所謂防空識別區的中國飛機做「緊急起飛應對」。日本已經把東海上中日的軍事互信和安全默契搞得蕩然無存。

質疑製造恐慌有目的

社論質疑,向民間灌輸「戰爭迫在眉睫」的意識是否就是安倍政府的真實意圖,如果是,中國也只能把戰鬥警報像日本一樣在民間拉響;如果不是,希望日方給出一個能讓中國公眾相信的理由,並請日方通過強有力的措施消除惡劣影響。



帕內塔稱,美國希望日中共同努力和平解決釣魚島問題。 中新社

美憂釣島局勢失控 籲中日和平解決

香港文匯報訊 美國國防部長帕內塔昨日談及釣魚島問題時稱,美國極為擔心局面最終失控,中日雙方應深思熟慮,共同努力和平解決問題。

據中新社報道,帕內塔昨日在華盛頓喬治敦大學發表演講時做出上述表示。他說,當前亞太地區面臨一系列共同挑戰,比如救災減災、武器擴散、海盜、

網絡、經濟乃至領土爭端,這些問題需要各方齊心協力共同應對。

談及釣魚島問題,帕內塔稱美國極擔心局面失控,引發更嚴重危機,「因此我們敦促日中雙方深思熟慮,共同努力和平解決問題」。但他同時又說,中國不應當成為一個對其他國家構成威脅者,威脅其他國家海域、製造主權糾紛的國家。

口頭釋善意 較量全方位

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報導)北京大學國際關係學院教授梁雲祥昨日接受本報訪問時表示,中日在東海上的緊張已超出假想敵之間的層級,雙方在宏觀上都表達了要改善關係,亦會作出相應的發言和舉動,有「軟」有「硬」,可以說中日雙方正進行一場關乎意志、軍事與輿論的較量。

梁雲祥指出,日方近日捅出的關於中國軍艦雷達鎖定日本艦隻和飛機的消息,意在爭取國際輿論,表明日本願意改善關係,是中國在挑釁,最終將破壞局部地區安全與穩定的責任推給中國。

梁雲祥說:「事實上是中國軍艦在自己領海上例行巡航,日方艦機近距離跟蹤監視中國軍艦,面對這樣不友好的情形,中國軍艦不但不打你只是用雷達鎖定下已經夠善意的了。」

梁雲祥表示,中日雙方目前都在傳遞「我願意改善關係」的善意,但在針對釣魚島問題上,雙方並未作出讓步,還在升級,尤其是日方傾向於單方面製造緊張言論,特別是引導當地傳媒抹黑中國,推卸責任,這樣下去只會令中日雙方和平磋商的輿論空間一點點的失去。

日集體自衛權 還看美國臉色

至於日本召開專家會議討論集體自衛權一事,梁雲祥認為,短期內難以成事,關鍵取決於美國是否同意,但此次會議的召開有助於日本政府借此影響民意,令未來日本民眾更易接受政府提出的修憲、自衛隊改國防軍及獲許行使集體自衛權。

梁雲祥說:「這個會議只是一個姿態,最終要看美國如何看,集體自衛權的實現單靠日本國內難以做到,但此次會議至少有助於日本往那個方向更進一步。」



日盼與華再洽「海上熱線」

香港文匯報訊 日本高層官員呼籲,中日兩國國防部應重啟「海上熱線」,避免兩國艦船、飛機在發生衝撞或誤判時導致軍事衝突。

據中新社報道,日本官房長官菅義偉昨日在記者會上表示,希望重啟日中兩國防務部門間「海上聯絡機制」的相關協商,日方將努力謀求中國政府的合作。建立海上聯絡機制的目的在於避免日本自衛隊與中國軍隊的艦船、飛機在發生衝撞事故及判斷錯誤時導致偶發性軍事衝突,主要內容為在防務部門間設立聯絡熱線等。菅義偉又說,希望與中方溝通爭取盡快恢復協商。

日本執政黨自民黨昨日召開安全保障會議。日本防衛省防衛政策局長西正典在會議上表示,為避免意外事件的發生,必須要將「安全網」鋪得更廣,即恢復日中防衛當局之間的海上聯絡機制。2008年日中防衛當局曾對此達成基本共識,進一步協商因2012年9月日本將釣魚島進行所謂的「國有化」而中斷。